
ИНФОРМАЦИЯ ЗА СЪСТОЯНИЕТО И ЕФИКАСНОСТТА 

 НА СИСТЕМАТА ЗА УПРАВЛЕНИЕ НА КАЧЕСТВОТО  

НА ОБУЧЕНИЕТО ВЪВ ФАКУЛТЕТ ПО БИБЛИОТЕКОЗНАНИЕ  

И КУЛТУРНО НАСЛЕДСТВО ЗА 2018 г. 

 

Настоящият доклад представя резултатите от анализа на основните и 

спомагателните работни процеси възложени на Факултет по библиотекознание и 

културно наследство (ФБКН), съгласно Системата за управление на качеството на 

обучение (СУКО) в УниБИТ през изтеклата 2018 г.  

Мониторингът на системата включва учебната дейност и свързаните с нея 

научна и международна дейности за постигането на крайната цел – удовлетворяване на 

изискванията на потребителите и заинтересованите. 

Изпълнението на дейностите по СУКО е осъществявано съгласно заложените в 

Наръчника по качеството на обучението процедури, с който се гарантира пълнота и 

изчерпателност на процесите и връзките между тях, както и стриктното спазване на 

изискванията на ISO 9001:2008.  

Цялостната дейност на факултета е организирана на базата на изискванията на 

нормативните актове, основно на Закона за висшето образование и чрез вътрешни 

правилници и наредби. 

Във връзка с осигуряване на адекватно оперативно управление, ръководството 

на ФБКН е осигурило и създало подходящи процеси за обмен на информация. Редовно 

се провеждат съвети както следва: 

 Факултетен съвет – ежемесечно; 

 Декански съвети – с участие на деканското ръководство и ръководителите на 

катедри, включително и съответни специалисти от факултетите, в зависимост от 

разглеждания въпрос; 

 Катедрени съвети – регулярно за решаване на оперативни въпроси. 

Постигнато е подобряване на процеса на документиране и информираност на 

ангажираните със СУКО лица, а това са практически почти всички служители и 

преподаватели от ФБКН. 

1. Прегледи и решения на ръководството. 

Както е посочено по-горе, ръководството на ФБКН осъществява редовни 

Факултетни съвети, по времето на които се разглеждат основни въпроси и проблеми и 

се вземат решения за управлението на Факултета. Твърдо е усвоен реда за всеки Съвет 

да се води „Протокол“. 

На Катедрените и Факултетни съвети през изтеклата 2018 година са разглеждани 

следните основни въпроси и свързаната с тях аналитична информация:  

 обсъждане на учебни планове и програми, реализация на студентите, оценките 

на студентите, участието на преподаватели, докторанти и студенти в 

научноизследователски проекти; 

 функционирането на процеси за обучение и съответствието на резултатите от 

обучението (постигнатото ниво на студентите); 



 състоянието на превантивните и коригиращите действия, предприети за трайно 

отстраняване на сбъднати или потенциални отклонения в СУКО; 

 изпълнението на решения и предприети действията от предишни прегледи от 

ръководството; 

 изменения, които могат да повлияят на СУКО; 

 препоръките за подобряване от всякакъв характер и от различни източници. 

2. Преподаватели – развитие и атестация на преподавателите. 

Квалификацията, знанията, уменията и опита на преподавателския състав на 

ФБКН до голяма степен определят качеството на обучението. Именно преподавателите 

са тези, които влияят върху съответствието на завършващите с изискванията, 

определени в Квалификационните характеристики. Определянето на условията към 

преподавателите се осъществява основно от Катедрените съвети, като те са съобразени 

преди всичко с изискванията на Закона за висшето и други нормативни актове. 

Оценката на преподавателите се извършва чрез представяне на ежегодни отчети 

за учебно-преподавателската и научноизследователската дейност за съответния период  

Повишаване на нивото на компетентност на преподавателите се осигурява както  

чрез преминаване на заинтересованите преподаватели към следваща научна степен, 

така и чрез осъществяване на преподавателска мобилност в чужбина. Прилаганата 

процедура е израз на изпълнението на националното законодателство ЗРАСРБ, 

Правилника за прилаганото му, както и Правилника на УниБИТ.  

Поддържането на записи от достигнатото квалификационно ниво е организирано 

във Факултетната канцелария, където се съхраняват документите от проведените 

процедури. 

През октомври 2017 г. и октомври 2018 г. проф. дн Таня Тодорова осъществява 

изходящи преподавателски мобилности в Instituto Politécnico do Porto, Portugal (IPP), 

специалност „Библиотечно-информационни науки и технологии“, където преподава по 

темите: Copyright Policy in libraries and cultural institutions и Project Management as a tool 

for international cooperation. 

През ноември 2018 г. е осъществена и преподавателска мобилност на проф. д-р 

Мариела Модева в Ягелонския университет, Краков, Полша в специалности и 

програми на катедрата по „Библиотечно-информационни науки“. 

През зимния семестър на АГ 2018/2019 доцент Michael Boock, Associate Professor 

and Digital Projects Librarian, Oregon State University Libraries and Press, USA е гост- 

преподавател като Фулбрайт стипендиант в катедра „Библиотечен мениджмънт и 

архивистика“, като преподава дисциплината „Дигитални библиотеки“ на студентите в 

3 и 4 курс на специалността „Библиотечен и информационен мениджмънт“. 

3. Планиране на учебния процес – учебни планове и учебни програми. 

Планирането на учебния процес в УниБИТ е с основна цел създаване на 

комплекс от фактори, чрез които да се постигне желания качествен резултат – 

усвояване на нови знания и умения от обучаемите, изисквани за съответната 

образователно-квалификационна степен. Основни елементи и резултати от 

планирането на учебния процес са квалификационните характеристики, учебните 

планове и учебните програми. 



Разработването на нови или внасянето на изменения в действащи документи се 

осъществява чрез ясен и добре усвоен във Факултета процес, инициализирането на 

който започва от съответната водеща за специалността катедра, където се подготвят: 

 Проект на Квалификационна характеристика на специалността (за нова 

специалност) или Проект на изменение на съществуваща такава; 

 Проект на Учебен план с разпределение на часовете между титулярните 

преподаватели по учебни дисциплини, като се следи за изпълнението на 

изискванията на ЗВО за брой часове, брой кредити и за съотношението на 

хабилитираните преподаватели на ОТД към хоноруваните преподаватели. 

Посочените проекти на основни документи предоставят първоначално 

необходимата информация за вземане на решение от Факултетния съвет, след неговото 

одобрение се разглеждат от Академичния съвет на УниБИТ и след утвърждаването им 

се валидират от Ректора. 

Чрез така установения процес се изпълняват изискванията на стандарта за 

определяне на: 

 Изискванията към съдържанието и начина на изпълнение; 

 Изискванията и начина на изпълнение на приложимите нормативните актове; 

 Използването на информацията, получена от предишно подобно проектиране/ 

разработване, когато е възможно. 

Тези изисквания се подлагат на преглед за тяхната адекватност последователно 

на катедрените съвети и Факултетния съвет, преди да се представят за преглед на 

Академичен съвет. По време на всеки от прегледите се следи за съответствие с 

нормативните изисквания. 

Този ред важи и за изготвянето на учебните програми, като те са ангажимент на 

съответния преподавател – титуляр на дисциплина. 

Процедурата, по планиране на учебния процес като форма на документиране се 

осъществява чрез протоколите от Академичния, Факултетния и катедрените съвети.  

В резултат от работата по изпълнението на този процес се получава пълна и 

отговаряща на изискванията на нормативните актове документация: Квалификационни 

характеристики, Учебни планове и Учебни програми, списъци с ангажираните 

преподаватели (щатни и хонорувани)  

Специалностите в ОКС „Бакалавър“: „Библиотекознание и библография“, 

„Библиотечен и информационен мениджмънт“ и „Архивистика и документалистика“ – 

са с общ базисен блок, в общи 3 семестъра от цялостния 8-семестриален цикъл на 

обучение. 

Специалностите в ОКС „Бакалавър“: „Печатни комуникации“, „Комуникации и 

информиране“, „Обществени политики и практики“– са с общ базисен блок, в общи 3 

семестъра от цялостния 8-семестриален цикъл на обучение. 

4. Материална база на учебния процес. Учебни практики. 

Научноизследователската дейност и учебният процес в професионално 

направление 3.5 „Обществени комуникации и информационни науки“ са свързани с 

активно използване на научни бази данни, достъпни чрез националния абонамент; на 

платформата за е-обучение ILIAS, на Световната асоциация по история на книгата – 



Scholar One Manuscripts и научните мрежи SHARP-L и EXLIBRIS-L, на библиотечния 

софтуер „Автоматизирана библиотека“, достъпен в LibLab лабораторията на УниБИТ. 

На разположение на студентите и докторантите е специализирана техника за обучение 

и практически дейности като: букскенер, станция за предметна фотография, аксесоари 

за специализирана работа с редки и ценни книги, система за моделиране на 3D реалност 

за културно-историческо наследство. В периода 2017-2018 г. група учени от катедра 

„Библиотечен мениджмънт“ участва в международни изследователски мрежи за 

провеждането на съпоставителни изследвания, обективирани в публикации в 

реферирани издания: „Управление на изследователските данни“ (2016-2018) в 

сътрудничество с учени от 22 държави от три континента; „Авторскоправна 

компетентност на специалистите от библиотечните и другите културни институции“ 

(2013-2018) с участието на шестнадесет страни, като проф. дн Таня Тодорова е 

ръководител на научната мрежа; „Изследване на информационната компетентност на 

студентите по библиотечно-информационни науки“ (CoLIS, 2017-2018) в колаборация 

с тринадесет държави под ръководството на Хаджеттепе университет, Турция и 

УниБИТ. 

Сътрудничеството на Международната група по авторскоправна грамотност 

(International Copyright Literacy Group), ръководена от проф. дн Таня Тодорова; 

резултатите от международното проучване за авторскоправната компетентност на 

специалистите от библиотечните и другите културни институции; и активната 

публикационна дейност, свързана с популяризирането на постигнатите изводи и 

резултати – доведоха до разпространението на 27.08.2018 г. на документа „Декларация 

на ИФЛА за образованието по авторско право и авторскоправната грамотност“ в 

рамките на Конгреса на ИФЛА в Куала Лумпур. 

Катедра „Библиотечен мениджмънт и архивистика“ развива петгодишно 

партньорство по дисциплината „Проект мениджмънт“ с преподаватели проф. дн Таня 

Тодорова и гл. ас. д-р Е. Цветкова с Областен информационен център – гр. София. На 

16 май 2018 г. се състоя съвместно организиран Информационен ден с представяне на 

отличени проекти на студенти от специалността „Библиотечен и информационен 

мениджмънт“ при УниБИТ, изготвени в рамките на обучението по „Проект 

мениджмънт“. Отличените и наградени с плакет на ОИЦ-София студентски проекти, 

разработени като изпитна работа по дисциплината „Проект мениджмънт“ показват 

добре усвоени знания и умения за работа в сферата на проектната дейност. Те са 

разработени по актуални и значими за съвременното общество теми като опазване на 

околната среда, подпомагане на хора в неравностойно положиние, иновативни 

образователни и културни инициативи. През 2018 г. с първо място е отличен проект на 

тема: „Библиотека без граници“, предложен от Светлана Пенкова, 1 курс, задочно 

обучение; на второ място е класирано проектно предложение на тема „Модерното 

училище“, подготвен от Нина Ночева, 4 курс, БИМ, редовно обучение; трето място е 

присъдено на проект със заглавие „Изграждане на детски кът в читалнята на читалищна 

библиотека “Искра”, гр. София“, разработен от Павлина Вутова, 4 курс, „Библиотечен 

и информационен мениджмънт“, задочно обучение. 



В периода октомври 2017 – декември 2018 са проведени следните майсторски 

класове и кръгли маси: 

 На 20 юли 2018 г. бе проведен майсторски клас на проф. д-р Натали Стоянофф 

от Техническия университет в гр. Сидни, Австралия. В майсторския клас на тема 

“Intellectual Property Down Under” участваха преподаватели и докторанти, които 

придобиха сертификати за успешно завършено обучение. 

 На 5 декември 2018 г. беше проведен уъркшоп от доц. Майкъл Бук, Щатски 

университет в Орегон, САЩ, с участието на студенти и докторанти по темата 

„Дигитални библиотеки“. 

 Майсторски клас на проф. Бенбасат, „Норми, нарушения и отклонения в 

системата на книгата“, 2018 г. Сертифицирани са 22 студента.  

 Творческа среща с маестро Александър Абаджиев, Тримата велики български 

баси“, 2018 г. Участват 38 студента. 

 Майсторски клас на проф. Бенбасат, „Книги, забрани, табута“, 2017 г. 

Сертифицирани са 30 студента. 

 На 11 и 12 юни 2018 г. в учебна база Бачиново на Югозападен университет 

„Неофит Рилски“, гр. Благоевград се проведе Четвъртата международна кръгла 

маса, посветена на проблемите на обществената комуникация. Форумът беше 

организиран от Дискусионен клуб по Обществени комуникации към катедра 

“Комуникации и информиране” на УниБИТ и Електронния факултет на Нишкия 

университет. 

 Кръгла маса: „Професор Яни Милчаков – Социални полета на литературата и 

езика”, 1 декември 2017 

 Семинар „Социални полета на литературата и езика” – 15.05.2018 г. 

В същия период са проведени и следните публични лекции: 

 Матей Шопкин. "Любовта към България. 

 „Балканите и Европа в литературата” – проф. д-р Светлозар Игов, 19.02.2018г. 

 Тодор Чобанов. "Смисъл и значение на Мадарския конник" 29 ноември 2017 г. 

 Венета Ханджийска. „В търсене на единия Бог антично светилище и 

раннохристиянска църква при село Крепост, Димитровградско“, 22 май 2018 г. 

 Лизбет Любенова. „Светска и духовна власт“, 15 май 2018 г.  

 Културни дейци от Некропола „Литераторские мостки“ на проф. д. филол. Н. 

Владимир Перхин (Санктпетербургски държавен университет) 27. XII. 2018г. 

 Сесия публични лекции, част от Академиччната работилница, посветени на 

юбилейните събития през 2018 г. 11-19 декември 2018 г. 

 Боряна Бужашка, „Някои открити въпроси в Българо-турските дипломатически 

отношения /1913г.-2018г./“. 07.03.2018г. 

 Сесия публични лекции, част от Академична работилница по културономия: 

СЕДМИЦА НА ЛЕВСКИ: ДЯКОН ЛЕВСКИ – ВЕЛИЧИЕ И БЕЗСМЪРТИЕ. 

Студентите и докторантите от ФБКН участват активно в гореизброените 

инициативи. Всяка година те са част и от ежегодно провежданите изнесени учебни 

практики и летни университети, където могат да на практика в реална среда да 

демонстрират теоретичните знания, усвоени по време на тяхното обучение. 



Сред актуалните постижения е съ-организацията на международния студентски 

симпозиум BOBCATSSS 2020, м. януари 2020 г., в гр. Париж, Франция заедно с 

Université Paris-Est Marne-la-Vallée (домакин). BOBCATSSS е ежегоден форум с над 25-

годишна традиция, организиран от 1993 г. до днес от студенти по библиотечно-

информационни науки от европейски университети, и е посветен на актуални теми от 

това научноизследователско и професионално направление. Осъществява се под 

егидата на Европейската асоциация за библиотечно-информационно образование и 

изследвания (EUCLID). BOBCATSSS се явява реална платформа за приложение на 

знанията и опита на студентите по мениджмънт, маркетинг и публична комуникация. 

Като част от своето обучение, на основата на метода “learning by doing”, студентските 

екипи от Париж и София планират конференцията както по отношение на тематика и 

съдържание, така и на управление и реализация. Комплексните професионални 

проекти и международното сътрудничество са от изключителна полза за израстването 

на бъдещите специалисти и за развитието на докторантите. 

1. Анализ на резултатите от изпълнението на процесите 

В рамките на ФБКН се осъществяват редица анализи в зависимост от 

необходимата информация, осигуряваща вземането на правилни решения от 

ръководството и/или изисквана от регулаторни и други държавни органи. 

Основната част от анализите се осъществяват от конкретни функционални звена 

на УниБИТ и са свързани с изпълняваните от тях функции: Отчети за натовареността 

на преподавателите (академичния състав); Справки за записали се, прекъснали 

завършили студенти и др.  

Резултатите от тези анализи дават информация за постигнатите резултати 

(получените оценки – успех) по учебни дисциплини. По този начин се осигуряват 

данни за постиганото съответствие на обучаваните с изискванията, посочени в 

Квалификационните характеристики. 

 

 

 

Изготвил доклада: 

Доц. д-р Елена Савова 

Зам.-декан по учебната  

дейност на ФБКН 

 

СЪГЛАСУВАНО: 

Доц. д-р Христина Богова 

Декан на ФБКН 

 

 


